



2015年6月7日 星期日

乙未年四月廿一



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

第22251期 今日4版

全省城乡社区建设“双百”示范工程启动

本报讯(记者郭铭华)近日,省民政厅下发《关于实施2015年度全省城乡社区建设“双百”示范工程的通知》,标志着本年度我省城乡“双百”示范社区建设正式启动。

全省实施城乡社区建设“双百”示范工程以来,各地把“双百”示范社区建设作为服务民生、构建和谐社会的一项基础工程,积极推进落实,建设成果显著,有力地推动了全省城乡社区基础面貌的提档升

级。据了解,本年度全省城乡社区建设“双百”示范工程建设标准要求,年内新建的“双百”示范社区要按照城市示范社区服务面积不低于1000平方米,农村示范社区服务面积不低于500平方米的标准建设。其中,社区办公面积不得超过社区办公和服务总面积20%,居民活动面积不低于社区办公和服务总面积的80%。社区内要设一站式服务大厅、多功能厅、文体活动室、图书馆、警务室、慈善超市、日

间照料室等各种服务设施。省民政厅要求,各地要采取新建、改建、购置、置换等方式,完成建设任务;鼓励和提倡社区基础较好、建设积极性较高的县、市、区、场、局,在确保今年建成1个城市示范社区或1个农村示范社区的基础上,申报和建设更多的城乡“双百”示范社区项目;省级社区建设专项奖励资金将优先、重点资助承担较多城市“双百”示范社区项目的县、市、区。

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

就稳增长促改革调结构惠民生重大政策措施落实情况

国务院督查组来我省督导检查

姜大明带队督查 王宪魁出席汇报会 陆昊汇报工作并交换意见

本报6日讯(记者蒋国华)按照国务院统一安排,6月1日至6日,以国土资源部部长姜大明为组长、交通运输部副部长王昌顺为副组长的国务院第八督查组到我省,就去年下半年以来党中央、国务院出台的一系列稳增长、促改革、调结构、惠民生重大政策措施和国务院《政府工作报告》工作部署在我省落实情况开展督导检查。省委书记、省人大常委会主任王宪魁出席汇报会,介绍龙江经济结构、政策措施、产业布局和农业发展等情况,并就当前存在的突出矛盾和困难提出建议。省委副书记、省长陆昊向督查组汇报我省贯彻落实重大政策措施情况,并与督查组交换意见。

在我省期间,督查组听取省政府及哈尔滨市、大庆市政府情况汇报,深入水利、铁路、住建、电力、农垦等中省直部门单位,赴哈尔滨、大庆开展实地督查,召开了由地方政府和企业负责人参加的煤炭、林业两个重点行业座谈会,还分层次召开了四个企业和基层干部群众代表座谈会,向中省直财政、国税、商务、民政等部门了解相关政策落实情况,查看了重大工程、民生项目、生产企业、棚户区改造、高校和科研院所、创业园区、行政服务中心、重点扶贫县等15个项目现场,查阅了相关文件和资料,调研政策落实进展,听取中省直有关部门、市地政府及企业意见和建议,并与省政府交换意见。

姜大明在听取汇报和交换意见时指出,这次督查工作是新一届政府成立以来,对国务院决策部署和重大政策措施落实情况开展的第二次全面督查。加强督查是推动决策部署贯彻落实的有力武器,是稳定经济增长、保持经济持续健康发展的重要保障。通过6天的督导检查,督查组综合各方面情况认为,黑龙江省委、省政府认真贯彻落实中央经济工作会议精神和国务院《政府工作报告》的工作部署,认真学习领会习近平总书记在中央政

治局常委会议分析研究当前经济形势时的重要讲话和李克强总理在东北三省经济工作座谈会上的重要讲话精神,在经济发展进入新常态,特别是经济下行压力持续加大的情况下,坚持稳中求进总基调,着力提升经济发展的质量和效益,努力推进国务院重大政策措施的贯彻落实,突出稳增长工作重点,多方挖掘发展潜力,在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等方面做了大量艰苦深入的工作,取得了新的进展。

姜大明指出,黑龙江省委、省政府贯彻党中央重大政策措施态度是坚决的,工作是认真的。紧密结合龙江实际,千方百计稳增长,统筹兼顾促改革,坚定不移调结构,各项贯彻落实措施在不少方面是有力、有效的,形成了具有龙江特点的做法和经验。但同时也面临一些突出的矛盾和困难,如经济下行压力持续加大,结构性矛盾更加突显,科技成果转化率低、创新驱动能力不强,潜在风险不容忽视,工作中“最后一公里”问题还未完全解决等问题。这些困难和问题的形成,有思想观念、体制机制和创新能力不足问题,也有精神状态问题,必须高度重视,深入分析,制定有效措施,切实加以解决。姜大明对我省下一步工作提出建议:一要解决好思想观念和精神状态问题。以蓬勃向上、积极进取的精神,敢于担当,攻坚克难,努力摆脱计划经济条件下形成思维定势和路径依赖。二要努力把经济增长保持在合理区间。抓好基础设施重大项目建设,增加有效投资,做好项目储备;更好地发挥消费的基础性作用;发挥对开放区位优势和出口拉动作用。三要把经济结构调整作为紧迫战略任务抓实抓好。困难行业要调,优势行业也要调。政府部门要加强引导和服务;立足资源优势,想方设法拉长产业链;推动大众创业、万众创新取得突破;深入实施创新驱动发展战略。四要统筹抓好政府简政放权、放管结合、转变职能,以及国有企

业改革、林业改革和农垦体制改革工作。五要切实防范和化解可能出现的各种风险,牢牢守住不发生区域性、系统性风险的底线。

王宪魁对国务院第八督查组来我省开展督查工作表示欢迎。他说,在经济社会发展的关键时段,国务院督查组深入龙江督导检查,有利于我们进一步推进落实党中央、国务院重大决策部署和政策措施,有利于我们进一

步找差距、挖潜力,有利于我们进一步振奋精神、坚定信心,必将为推动龙江发展注入强大动力。我们将按照督查组的意见和要求,牢牢把握稳中求进工作总基调,主动适应经济发展新常态,紧紧围绕“五大规划”发展战略、十大重点产业建设和构建“龙江丝路带”,扎实做好稳增长、促改革、调结构、惠民生各项工作,加快培育新的增长点,全力促进龙江经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

陆昊在汇报时说,去年下半年以来,省委、省政府认真贯彻党中央、国务院工作部署,深入落实稳增长、促改革、调结构、惠民生一系列重大政策措施,国务院《政府工作报告》和东北三省经济工作座谈会要求,积极应对全国经济下行和大庆油田产量下降历史拐点双重挑战,大力实施国家层面的“五大规划”,加快发展十大重点产业,着力构建“中蒙俄经济走廊”黑龙江陆海丝绸之路经济带,发挥优势,注重工业,多点培育,深入挖掘经济增长潜力,调整产业结构,大力推动政府自身改革,狠抓重大基础设施建设,多层次促进大众创业、万众创新,切实强化公共资源管理,努力保持全省经济平稳发展、促进民生持续改善。陆昊还结合我省的困难和问题,向督查组提出了希望国务院关注的有关建议。

陆昊在交换意见时说,非常感谢督查组

对龙江贯彻落实国务院重大政策措施进行的

全面、深入、准确的督导检查,不论是肯定工

作,指出存在困难和问题,还是提出意见建

新生态 新作为

□魏林 李慧颖 本报记者 桑蕾

近几年,凭借绿色食品大省优势,龙江食品加工业迅速发展,一跃成为仅次于能源产业的全省第二大支柱产业。在我省谋划的39个重点发展产业链中,食品产业抢得12席,成为我省招商引资、项目建设的重点地带。龙江大地的一粒粒粮食与一只只牛羊经过现代加工技术的魔法以另一种形态和消费者见面。记者日前走进食品加工企业,看龙江食品如何变身增值。

深加工链条 让食品有利可图

益海嘉里,粮食加工领域的巨擘,布局龙江多年,2014年又有大动作——益海嘉里(哈尔滨)粮油食品面粉综合改造项目投产,成为益海嘉里集团唯一的米面油综合发展的公司。

副总经理李家民就是因为面粉改造项目调到哈尔滨的“面粉专家”。“我们把嫩江产的小麦和山东、河北的小麦按照颜色、筋道等特性混合加工,口感更好。再按照不同的比例加工成为适合做面包、水饺、面条等不同面食的品种,销路更好。”李家民说,这个项目完工后,益海嘉里(哈尔滨)每年可以加工18万吨水稻、30万吨大豆、15万吨小麦,预计今年产值可达23亿元。

别以为益海嘉里仅靠小麦混搭就能赚大钱,真正来钱的产业是在深加工产业链。2014年冬天,我省86家规模以上大豆油脂加工企业因受进口大豆低价倾销冲击,导致黑龙江大豆价格产区比销区高,开工企业仅为7家,其中就有益海嘉里。不怕赔钱的益海嘉里手握“金刚钻”——专门收购富含大豆蛋白的非转基因大豆,以加工大豆蛋白为主,大豆油反倒成为副产品。李家民说:“我国规定在食品中添加的大豆蛋白必须从非转基因大豆中提取,所以我们的产品虽然价高,但不愁销路。”

可以深加工的还有稻米。在益海嘉里每一粒稻米都实现了它全部的“人生价值”——黄澄澄的水稻脱掉壳,糙米经筛选、抛光变成亮晶晶的粳米。硬硬的稻壳被“吸”到稻壳库成为电厂发电的原料,每1.5吨稻壳顶得上1吨煤的热量。从糙米身上磨掉的米糠富含16%—18%的油脂,提炼出来糠油营养价值堪比橄榄油。

2014年春季,记者在建三江采访时,益海嘉里(佳木斯)粮油公司负责人就告诉记者说,稻谷贱让很多企业停工。今年情况依旧,在全省623户规模以上企业中,有64户停产。“中低端的稻米加工企业,如果开工每加工一吨就要亏损200元,因此延长产业链条进行深加工已经成为食品加工业的必然选择。”李家民说,益海嘉里每年加工18万吨水稻,除了大米,还能出5000吨的米糠油及相关副产品,这就是益海嘉里利润的来源。

精加工链条 让食品“变身”

如何对小小的鸡蛋“施展魔法”?肇州的中农兴和给出了答案——做鸡蛋粉、做溶酶、做蛋壳粉。

在中农兴和的生产车间里,记者看到了“魔法”实施的过程。一颗颗鸡蛋在“洗澡”之后,排着队,走进生产线,蛋壳被敲碎,蛋黄、蛋清被分离,经过烘干塔后水分被吸走结成粉。白色的是蛋白粉,摸起来涩涩的。黄色的是蛋黄粉,捏起来软软的,不但让你想起蛋黄的颜色,更能勾起对蛋黄口感的梦想。当然,也有全蛋加工的鸡蛋粉,比蛋黄粉略浅些。

我省乳品获全球食品界“诺奖”

本报讯(记者黄春英)日前,在葡萄牙里斯本举办的第53届世界食品品质评鉴大会上,来自中国的两家乳企——飞鹤乳业和现代牧业双双摘取食品类金奖。其中我省乳企飞鹤乳业以婴幼儿配方奶粉产品获奖,这也是我国婴幼儿配方奶粉首次摘取该奖项的金奖。

世界食品品质评鉴大会是当今世界上最具代表性、最权威的食品品质评鉴组织,该奖项更享有食品界“诺贝尔奖”的称号。省畜牧兽医局相关负责人认为,此次我省骨干乳企飞鹤乳业在世界食品品质评鉴大会上斩获金奖,意味着其产品获得了国际权威专业机构的认可,证明我省乳制品品质能够与欧美等食品发达国家相媲美,标志着我省乳业已达到世界级品质,具有国际竞争力。

提高认识

增强自觉 践行“三严三实”专题教育党课

“三严三实”专题教育 书记讲党课

本报讯(记者常春晖)按照中央和省委统一要求,6月底前,全省县级以上党委(党组)书记要紧紧围绕“三严三实”要求,联系本地区本部门本单位实际,联系党员、干部思想、工作、生活和作风实际,带头讲一次党课。近日,哈尔滨、齐齐哈尔、鹤岗等地市委书记纷纷走上“讲台”,围绕开展“三严三实”专题教育的重要意义、准确理解和把握“三严三实”的内涵,求真务实贯彻落实“三严三实”要求等方面内容,为党员领导干部作专题教育党课辅导。

5月28日上午,哈尔滨市委举行“三严三实”专题教育党课,省委书记陈海波以“领导干部要做‘三严三实’的表率”为题作专题辅导,提出开展“三严三实”专题教育是严肃党内政治生活、严明党的政治纪律和政治规矩的重要抓手,对进一步增强党的创造力、凝聚力、战斗力,推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党具有十分重要的意义。各级领导干部要把“三严三实”作为修身做人用权律己的基本遵循、干事创业的行为准则,不断增强思想自觉和行动自觉,争做“三严三实”好干部。

5月21日,齐齐哈尔市委举行“三严三实”专题教育党课,市委书记韩冬炎以“认真学习践行‘三严三实’要求,以严谨务实作风推动经济社会持续健康发展”为题作专题辅导,并从协调推进“四个方面”战略布局的高度,深刻阐述了“三严三实”的重大意义、科学内涵和实践要求,对开展专题教育进行具体部署。

5月29日上午,鹤岗市委举行“三严三实”专题教育党课,市委书记武凤呈作专题辅导,与参会党员领导干部就如何切实认清“不严不实”的严重危害、坚持发扬干事创业的优良传统与作风、完善发展思路担当城市转型重任、强力推进经济社会科学发展作探讨交流。

据悉,领导干部带头讲党课,是“三严三实”专题教育的项目创新,党课紧密联系实际,让各级党员领导干部进一步深入认识了开展“三严三实”专题教育的重要意义、本质内涵和总体要求。各级党员领导干部纷纷表示,将把“三严三实”作为做人做事的基本准则,加强党性修养,坚持求真务实,改进工作作风,做到对党忠诚、个人干净、敢于担当。



冰城上演“机器人大战”

6月,2015“全国大学生机器人大赛”东北分区赛在哈尔滨工程大学举行。这是一场与以往比赛不同,而类似真人CS的新全机器人对抗的比赛。参赛双方各派五名“机器人”分别承担步兵、射手、炮手、哨兵等角色,在复杂地形中相互较量,进行“实弹”射击对抗,完成指定任务,最终由电子裁判系统判断比赛胜负。

据了解,本届大赛共吸引来自全国150余所高等院校的240支参赛战队踊跃报名。经过严格遴选,最终157支机器人战队获得参赛资格。图为参赛队员在对机器人进行调试。

在全省率先实施农村道路“屯屯通”工程,实现县乡村屯校车全覆盖

肇州 美丽乡村“翻新”800年古城

本报讯(孙岩岩 记者李飞)“这两年,村里有了专用垃圾车,安装了路灯,通了校车,建了广场,升级了卫生室,环境比城里都好,我们过得可滋润了。”胜利村张建国的心语,道出肇州一个普通农民的幸福定义。

走乡镇、逛村屯,一条条整洁漂亮的红砖路,一面面韵味生动的文化墙,一座座锣鼓喧天的广场,伴着一张张笑脸、一阵阵笑声、一句句问候……一个个规划布局合理、基础设施完善、环境生态优良的美丽乡村,正在“翻新”这座800年历史的古城,展现肇州这座省级文明城市的风姿。

肇州农村人口占全县的77%,乡村幅员面

积占全县的90%以上。近年来,肇州县以美丽乡村建设为牵动,统筹推进乡村规划设计、项目安排、综合整治等项工作。2012年以来,累计投入建设资金亿元以上,建设和发展以“中心村、薄弱村和特色村”为代表的标杆屯41个、文化大院38个、农家书屋104个,白色路面“村村通”和文体场所覆盖面达100%。开展农村环境专项整治行动90次,投入资金2700余万元。

为有效提高农村文明创建水平,肇州县以培育和践行社会主义核心价值观为统领,设置“讲文明、树新风”、“社会主义核心价值观”文化墙30余处,成立乡村红白理事会85个。

建设美丽乡村,肇州县委、县政府直面“老

大难”,敢啃“硬骨头”,从改善硬件入手,接连打响“攻坚战”。

“新校车又漂亮又气派,比以前舒服多了,坐车上上下学是最开心的事。”在丰乐镇开往王家屯的校车上,小学生刘庆祥笑容灿烂。2013年年初,县政府筹集资金近3000万元,一次性配置校车137台,在全省率先实现县乡村屯校车全覆盖。县财政每年拿出140万元,为校车投保道路承运人责任险,确保村娃上学安全无

忧。两层高的双发乡幼儿园建筑面积2500平方米,有钢琴、架子鼓,条件一点儿不比城里差,全年学杂费只有400元。2011年至2014年,肇州争取上级投资2355万元、县财政投入近亿元,新建、改扩建县城幼儿园2所、乡镇中心园15所、村级幼儿园39所,总建筑面积6.73万平方米。乡镇15所省级标准化示范幼儿园全部投用,适龄幼儿入园率达100%。

走进永胜乡胜利村吴显屯,平整的红砖路铺展开来。村支书刘士军介绍:“‘环屯路’长1.5公里,宽4.5米,造价30多万元,村民只掏7万多,其他投入由政府包了。红砖路通到所有66户村民的家门口,村民出门,脚上再也不沾泥了。”2014年,肇州县在全省第一个实施农村道路“屯屯通”工程,县财政计划投资5000多万元,用三年时间建设通屯公路450公里,当年建成190公里。

(下转第三版)